

# 乐山日报

LESHAN DAILY

2024年6月22日

星期六

农历甲辰年五月十七

中共乐山市委机关报  
乐山日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0011  
邮发代号 61-53  
今日4版  
总第 12348 期



总编辑：王大强 值班编委：罗学锋

乐山城区天气预报：白天到晚上多云转阴 风向：偏北风1-2级 气温：23℃-34℃

## 习近平在宁夏考察时强调

# 建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区 在中国式现代化建设中谱写好宁夏篇章

新华社银川6月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在宁夏考察时强调，宁夏要深入贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引，统筹推进高质量发展和高水平保护、全面深化改革和扩大开放、新型城镇化和乡村振兴、民族团结和共同富裕等工作，加快建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏，奋力谱写中国式现代化宁夏篇章。

6月19日，习近平在青海考察后，来到宁夏。当天下午，他在宁夏回族自治区党委书记梁言顺和自治区政府主席张雨浦陪同下，到银川市调研。

银川市金凤区长城花园社区是个多民族聚居的大型社区。习近平首先来到社区党群服务中心，走进便民服务站、社区卫生站、爱心超市，听取社区工作介绍，详细了解社区发挥基层党组织

作用、开展邻里活动和便民惠民服务等情况。随后，他来到社区活动室，饶有兴趣地观看居民剪纸创作、舞蹈排练，同大家亲切交流，鼓励退休居民既要老有所养、老有所乐，又要老有所为。习近平指出，社区党组织是党联系基层群众的神经末梢，要在社区中发挥领导作用。社区党组织建好建强了，社区工作就有了主心骨。要坚持党建引领，紧紧围绕解决居民的急难愁盼问题，把服务老百姓的各项工作做深做细做到位。

习近平来到社区居民赵守成家中，同一家人围坐在一起拉家常，了解他们的就业、收入、医保报销、孩子上学等情况，为他们的幸福生活点赞，鼓励孩子德智体美劳全面发展。赵守成告诉总书记，当地党委和政府十分关心社区建设，特别是在改造老旧小区、丰富居民文体生活等方面做了很多实事，各族群众在社区里和睦相处，生活过得很舒心。习近平强调，我们党是全心全意为人民服务的党，各族群众、家家户户都

是我的牵挂。希望你们把家庭建设搞得更好，让日子越过越红火。

傍晚时分，社区广场十分热闹，居民们看见总书记来了，纷纷围拢过来，热烈鼓掌欢迎。习近平亲切地对大家说，时隔4年，我再次来宁夏看望各族干部群众，见到大家非常高兴！中华民族是一个大家庭，各族人民要像石榴籽一样紧紧抱在一起。要不断铸牢中华民族共同体意识，把各族人民的心紧紧连在一起，把各方面的力量广泛凝聚到一起，共同推进中国式现代化，共襄中华民族伟大复兴的盛举。

20日上午，习近平听取宁夏回族自治区党委和政府工作汇报，对宁夏工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出，宁夏地理环境和资源禀赋独特，要走特色化、差异化的产业发展路子，构建体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化产业体系。宁夏的现代煤化工和新型材料产业，风电、光伏、氢能等清洁能源产业，葡萄酒、枸杞

等特色产业，要精耕细作、持续发展。加强文化与旅游深度融合，积极发展特色旅游、全域旅游。强化科技创新和产业创新融合，加大科技成果转化应用力度，促进传统产业转型升级，培育战略性新兴产业，因地制宜发展新质生产力。宁夏北部引黄灌区、中部干旱带、南部山区各有特点，要把准各地产业发展基础、资源环境容量、开放开发潜力，加强统筹规划和产业合作，推动形成山川共济、城乡融合、区域联动的发展格局。

习近平强调，宁夏要着力深化重点领域改革，探索具有本地特色的改革。完善市场经济基础制度，积极融入全国统一大市场建设，持续推进国企改革，认真落实促进民营经济发展政策，优化营商环境，激发社会投资活力。坚持对内对外开放相结合，积极参与共建“一带一路”和西部陆海新通道建设，深化与阿拉伯国家经贸合作，提高内陆开放水平。保护好黄河和贺兰山、六盘

山、罗山的生态环境，是宁夏谋划改革发展的基准线，要深化资源环境要素市场化配置改革，完善生态产品价值实现机制和生态保护补偿机制，实施最严格的水资源管理制度。打好黄河“九字弯”攻坚战，统筹推进森林、草原、湿地、荒漠生态保护修复和盐碱地综合治理，让“塞上江南”越来越秀美。

习近平指出，要加强普惠性、基础性、兜底性民生事业建设，着力解决人民群众急难愁盼问题，扎实推进各族群众共同富裕。要把就业摆在突出位置，扎实做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业工作。积极推进城市更新，加强老旧小区改造。顺应人口流动趋势，推动城乡融合发展，促进城乡产业发展、基础设施、公共服务一体化。全面推进乡村振兴，实施好百万移民致富提升行动，建设美丽乡村，促进乡村移风易俗。巩固拓展脱贫攻坚成果，深化定点帮扶、社会帮扶，坚决防止发生规模性返贫。抓好安全生产，加强

风险隐患排查和防控，切实维护人民群众生命财产安全。

习近平强调，要全面贯彻新时代党的民族工作大政方针，努力创建铸牢中华民族共同体意识示范区。依法治理民族事务，着力构建嵌入式社会结构和社区环境，不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径。全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策，加强对宗教界思想政治引领。

习近平指出，要把正在全党开展的党纪学习教育抓紧抓实、抓出成效，推动党员、干部认真学习党纪党规，在遵规守纪前提下，安心工作、放手干事，锐意进取、积极作为。要坚持党性党风党纪一起抓，完善作风建设常态化长效化制度机制，持续深化整治形式主义为基层减负，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，以优良党风凝聚人心、引领社会风气。

李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

## 贷款规模跻身“千亿俱乐部” 乐山商行高质量发展再进阶

记者 祝贺

近日，记者从乐山市商业银行(以下简称“乐山商行”)获悉，该行贷款总额达到1001亿元，跻身“千亿俱乐部”行列，这在该行发展史上具有里程碑式意义。

凭借着敏锐的市场洞察力和卓越的战略眼光，乐山商行紧抓历史机遇，在贷款规模总额实现跨越式增长的同时，资产质量、服务水平、信贷投向等方面也取得了显著进步，展现出蓬勃生机与活力。

“穿透”千亿级“成绩单”各项数据，不仅能照见乐山商行的“进阶之路”，更能看到本地城商行精耕细作“五篇大文章”，全面融入经济社会高质量发展大局的生动实践。

### 量跃升 “数”说发展成果越来越足

682亿元、820亿元、968亿元、1001亿元……自2021年以来，乐山商行实现贷款规模每年“百亿级”跃升“三连跳”。

回溯“三连跳”的背后，乐山商行有效发挥国有控股银行管理半径短、决策效率高、优势，有力诠释了主动扎根地方、融入区域发展、服务实体经济的进阶之路。

市场主体选择，是经济发展的“晴雨表”，也是金融机构活力韧性的“风向标”。截至目前，乐山商行资产总额、吸收存款、发放贷款分别达到1890亿元、1267亿元、1001亿元，连续三年实现跨越式增长；今年1至5月，营业收入、净利润分别实现17.89亿元、2.62亿元，

稳步迈上历史新台阶。

窥斑见豹。乐山商行在服务地方经济发展中奋力奔跑，强劲的发展实力和势头有目共睹，不但彰显出区域经济的强大韧性，也让市场看到了优质城商行的发展潜力与广阔前景。

### 质突破 “贷”动发展空间越来越大

记者注意到，在乐山商行贷款规模持续增长的过程中，既有紧随社会发展步伐，围绕区域中心城市、重大项目、产业等领域贷款，也有增长速度屡创新高普惠、科技、绿色金融等领域贷款。它们犹如千万股涓涓细流，流淌进城市与乡野，滋养着高质量发展之基。

“经营聚焦在本地，资金投向齐扩

面”，在庞大有序的金融贷款服务体系中，能够看到乐山商行不断推动信贷结构优化，持续将金融资源流向地方经济社会发展重点领域和薄弱环节——

肩负使命，赋能实体。牢记金融国企的政治使命，将自身融入区域发展大局，为地方经济高质量发展提供有力支撑。紧跟产业政策导向，坚持服务优质国企市场化转型发展、区域龙头企业、主动对接区域先进制造业、乡村振兴、天府粮仓重点项目；立足成渝地区双城经济圈建设重要节点发展契机，大力支持区域一体化过程中产业升级转移、新型城镇化建设、民生和基础设施、商贸物流等重点领域。截至目前，乐山商行在乐山区域贷款余额419亿元，较年初净增37亿元，增速9.7%。

(下转第3版)

## 陈光浩在马边彝族自治县调研时强调 深化“组团式”帮扶和东西部协作 以乡村振兴的实际成效助力高质量发展

本报讯(记者 张清)6月20日，市委副书记、市长陈光浩前往马边彝族自治县调研“组团式”帮扶、乡村振兴、东西部协作、企业运营和安全生产等工作。他强调，要紧密结合当地资源禀赋，深化“组团式”帮扶和东西部协作，凝聚各方力量，抓实抓细托底性帮扶工作，以乡村振兴的实际成效助力高质量发展。市委常委、副市长冯彬参加。

来到东西部协作项目润溪渔业加州鲈鱼养殖基地，陈光浩详细了解基地养殖规模、技术、运营模式等情况。他强调，要依托当地水资源优势，创新生态养殖模式，加快制定地方标准，持续提升品牌影响力，让优质水产品走出马边、走向全国。同时，要不断深化东西部协作，推动产业融合发展，完善利益联结机制，带动更多群众增收致富，为乡村振兴注入新动力。

在四川蜀能矿产有限责任公司5万吨/年磷酸铁锂新材料项目现场

和四川鸿兴鞋业有限公司，陈光浩

深入生产车间，详细了解企业生产经营和安全生产情况。他指出，要抢抓发展机遇，用好东西部协作帮扶资源，加大创新力度，积极培育发展新质生产力，推动产业向高端化、绿色化、智能化发展。树牢安全发展理念，加强汛期安全隐患排查，加密风险管控措施，严守安全生产底线。属地政府和有关部门要持续优化营商环境，落实好各项惠企政策，主动为其解难题办实事。

前往马边彝族自治县人民医院和马边彝族自治县中学，陈光浩看望慰问奋战在“组团式”帮扶一线的干部人才，并详细了解医院和学校建设发展情况。他指出，要充分利用好“组团式”帮扶资源，将“输血”与“造血”相结合，学习借鉴先进地区教育、医疗理念，培养壮大本地专业人才队伍，抓好“乌蒙强基班”“巴蜀云班”和医联体建设，不断提升基层教育、卫生服务质量。同时，要关心关爱帮扶干部人才，切实营造有利于干事创业的良好环境。

## 筑梦现代化 共绘新图景

## 进度刷“新” 乐山加快建设全省重要的区域交通物流枢纽

记者 宋雪

6月，乐山交通项目建设如火如荼，进度频频刷新。乐山机场、天眉乐高速、乐西高速、岷江老木孔航电枢纽……从高速公路到农村公路，从国省干线到岷江航电，嘉州大地处处是只争朝夕抓建设、全力冲刺加油干的生动画面。

打造全省重要的区域交通物流枢纽，是省委、省政府赋予乐山的重大使命。紧盯目标任务，乐山加快形成内联外畅、四通八达的立体交通网络，提升互联互通水平，推动交通提质扩容，为乐山高质量发展、加快提升区域中心城市能级贡献交通力量。2023年，乐山获评全省交通建设领域真抓实干成效明显市。

打通“大动脉” 畅通“内循环”

6月上旬，伴随着坛子沟大桥最后一根梁架架设就位，乐西高速公路SG2标段实现主线双向贯通。“历经474个日夜，该标段2780片梁架任务已全部完成，至此，乐西高速乐马段全线通车目标完成超60%。”中铁乐西高速公路有限公司工作人员告诉记者，这也标志着项目距年底通车更近一步。

进度频频刷“新”，热闹的不止是乐西高速的建设现场。

在井研县集益镇，资乐高速井研段进入施工高峰期，井研服务区、井研东枢纽、赛河河4号大桥等点位齐开，预计2026年底建成通车；在中区牟子镇，天眉乐高速雷沟村特大桥、牟子互通、两河口特大桥等施工重难点有序推进，预计年底乐山段全线半幅贯通；还有马边彝族自治县苏坝镇，乐西高速苏坝特大桥双幅贯通，多点位同步推进，为2025年全线建成通车打下坚实基础。

过去一年，乐山有力推进综合交通枢纽建设，全力跑出交通项目建设“加速度”——

全市高速公路通车里程突破500公里，绕城高速“闭环”正式形成，实现县县通高速目标；持续加快国省干线公路新建改建工程，环城公路加快构建，市际(县际)瓶颈路、断节路加快畅通；加快推进大峨眉文旅融合先行示范区建设，实施川零公路景区等重点项目建设，区域互联互通能力持续提升。

今年3月，第四批“四好农村路”全国示范县创建结果公示，井研县榜上有名。至此，我市已累计创建“四好农村

路”国家级示范县2个、省级示范县10个，全市“四好农村路”示范县创建数量位居全省第二。2023年底，乐山全市农村公路总里程突破1.5万公里，“四好农村路”已成为贯通城镇与乡村、助力乡村振兴的连心路、幸福路、致富路。

打通“大动脉”、畅通“内循环”，近年来乐山加快构建市域互通、县际互联、乡镇畅达的交通路网，区域综合交通枢纽能级不断提升。今年，乐山全市计划实施公路水运项目364个，年度投资目标163亿元，如今，新一轮建设热潮已全面铺开……

联动“水陆空” 构建“立体网”

连日来，岷江老木孔航电枢纽工程施工现场机械轰鸣。作为岷江港航电综合开发项目的首个梯级，该枢纽工程位于五通桥区，如今已经完成一期围堰，进入全面实施阶段，船闸、发电厂房、防洪堤等主体工程即将启动，大干快干正当时。

乐山“襟带三江、南北通衢”，自古就是交通要塞，如今更是成都平原经济区唯一即将拥有公、铁、水、空于一体的综合交通枢纽。近年来，乐山不断围绕强枢纽、畅循环、聚产业、促融合发力，

加快基础性、支撑性、引领性重大项目建设。

岷江老木孔、龙溪口、东风岩航电枢纽工程同步推进，龙溪口库区沐溪河旅游航道加快建设，长江“黄金水道”不断延伸；乐山机场民航航站楼主体结构基本完成，航管楼主体结构已完成，“空中走廊”建设加速；高铁直达浙江、广东、上海、香港等11个省(直辖市、特别行政区)，单日发送旅客达44775人次，发送量连创历史新高。

同时，持续放大枢纽资源、物流带产业作用，大力推动“公转铁”“公转水”“散改集”，加快各类物流园区建设，促进多式联运物流发展。深化乡村运输“金通工程”，开通农村客运班线285条，1107个建制村实现100%通客运。推进“交商邮供”融合发展，实现县乡村三级物流网络全覆盖……

立体综合交通网络内联外畅，为乐山打造全省重要的区域交通物流枢纽、助推全市经济社会高质量发展提供了坚强保障。据统计，近三年来乐山全市完成公路水运投资超458亿元，其中水运投资连续七年居全省第1位；2023年全市公路货物运输量、货物运输周转量分别居全省第六位和第五位。

### 国内首创

## 大渡河沙坪一级水电站 新技术获权威机构认可

本报讯(熊秋敏 唐辉林 黎艳 记者 祝贺)近日，大渡河沙坪一级水电站胶结砂砾石筑坝技术获四川省科技成果奖权威机构认可。该中心积极肯定了大型水电项目首次运用胶结砂砾石筑坝技术的意义，权威验证了胶结砂砾石在该项快速施工技术上的创新性和领先性，沙坪一级水电站成为国内首座在大水电主体工程中采用胶结砂砾石筑坝技术的工程。

日前，记者走进沙坪一级水电站建设现场看到，工人们正利用胶结砂砾石筑坝技术进行鱼道下游回弯段基础工程施工。

“在运用胶结砂砾石筑坝技术后，比传统混凝土浇筑工艺节约成本超3000万元，缩短工期超2个

月。”国家能源集团大渡河沙坪分公司土建工程建管中心业务专责尚延杰说道。

据悉，胶结砂砾石作为一种新型水泥基筑坝材料，具有水泥用量少、温控要求低、工艺简单、生态友好等新特性，能大幅缩短建设工期，降低施工成本。

沙坪一级水电站作为国内首座在大水电主体工程中采用胶结砂砾石的工程，是国家能源集团大渡河沙坪分公司充分利用河床开挖材料、节省投资、加快施工进度、减少弃料、保护环境的新尝试，电站在泄洪闸基础、护坦地基、厂房安装间下部、厂房机组段下部、鱼道下游回弯段基础等部位均采用胶结砂砾石材料，合计总量超40万方。